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ОБРАЗОВАНИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В РЕГИОНАХ РОССИИ
Как показывают результаты теоретических и эмпирических исследований, человеческий капитал является одним из важнейших факторов экономического роста, способствующих повышению совокупной производительности факторов, инновационной активности, успешному заимствованию иностранных технологий. Учитывая неравномерность развития регионов России, особый интерес представляет анализ различий в степени влияния тех или иных факторов, включая характеристики человеческого капитала, на экономический рост регионов и выявление на их основе мер государственной политики, направленных на стимулирование экономического роста и поддержку пространственного развития.

В данной работе рассмотрены ключевые теоретические и эмпирические подходы к исследованию влияния человеческого капитала на экономический рост регионов России, представлены эконометрические оценки моделей экономического роста регионов РФ, полученные на основе двухшагового МНК (76 регионов РФ
, 2005-2019 гг.
), а также системного обобщенного метода моментов (76 регионов РФ, 2010-2019 гг.
).

При реализации двухшагового метод наименьших квадратов в качестве инструментальных переменных для показателей человеческого капитала выступает количество образовательных организаций различных ступеней образования, которые были построены в СССР. Условие экзогенности заключается в том, что построение образовательных организаций в СССР было обусловлено государственным планом социального и общекультурного развития общества. Построенные в период СССР образовательные организации оказались основой образовательной инфраструктуры для современной России. Отметим, что аналогичный подход к выбору инструментальных переменных применен в работе [1] в контексте развития банковского сектора РФ.
Оцениваемая эконометрическая модель представлена системой уравнений (1):
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 – регион;
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 – средние
 темпы роста реального ВРП на душу населения за период 2005-2019 гг.;
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 – усредненные за 2005-2019 гг. значения контрольных переменных (ВРП на одного занятого в 2005 г., инвестиции в основной капитал (% ВРП), прямые иностранные инвестиции (% ВРП), импорт машин и оборудования (% ВРП), темпы роста численности населения, доля различных статей государственных расходов в ВРП, региональная инфляция);
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 – показатели человеческого капитала (численность обучающихся на различных ступенях образования, количество выпускников на различных ступенях образования, доля занятых с тем или иным уровнем образования, численность персонала, занятого в НИОКР, численность аспирантов, нормированная на численность населения региона), оцененные на первом шаге;
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 – инструментальные переменные: число образовательных организаций различных ступеней образования за 1990 г. (показатели нормированы на численность населения региона);
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 – регрессионные ошибки.

На первом этапе получено, что число образовательных организаций за 1990 г. положительно связаны со всеми показателями человеческого капитала, усредненными за 2005-2019 гг. При этом полученные значения F-статистики регрессии первого шага превышают критические значения для получения сильных инструментальных переменных на 5%-м уровне статистической значимости 10 согласно [2] и 23,1 согласно [3]. Также отвергается нулевая гипотеза о незначимости уравнения в целом, весьма высок скорректированный коэффициент детерминации за счет выбранных двух инструментальных переменных, что подчеркивает соблюдение условия релевантности. Для проверки условия экзогенности мы оценили регрессии фальсификации: объясняют ли темпы роста реального ВРП на душу населения за 2005-2019 гг. изменение числа образовательных организаций за 1990 г. Мы получили статистически незначимый коэффициент при темпах роста выпуска, что позволяет полагать соблюдение условия экзогенности инструментальных переменных. Таким образом, выбранные инструментальные переменные являются валидными.

Результаты оценки регрессии второго шага показывают следующее. Согласно результатам теста на слабые инструментальные переменные и тесту Ву-Хаусмана выбранные инструментальные переменные являются сильными, то есть релевантными. Также результаты теста Саргана указывают на неотвержение нулевой гипотезы об ортогональности инструментальных переменных первого шага и ошибок регрессии второго шага. 

Получены статистически значимые и положительные коэффициенты при переменных государственных расходов и инвестиций в основной капитал, что свидетельствует об эффективности стимулирующей бюджетно-налоговой политики и инвестиционной деятельности регионов. Рост числа квалифицированных кадров способствует экономическому росту регионов.
При использовании системного обобщенного метода моментов (ОММ), который позволяет решить проблему эндогенности за счет включения лаговых величин объясняющих факторов, мы получили аналогичные результаты: показатели человеческого капитала статистически значимо положительно связаны с темпами роста реального ВРП на душу населения в регионах России на ежегодных данных за 2010-2019 гг. При этом согласно спецификационным тестам отвергается нулевая гипотеза отсутствия автокорреляции ошибок второго порядка, что подразумевает состоятельность оценок. Также выбранные инструментальные переменные являются экзогенными согласно тесту Саргана на сверхидентифицирующие ограничения. Выявлено, что влияние характеристик высшего образования на экономический рост проявляется сильнее для регионов, в валовой добавленной стоимости которых преобладает вклад обрабатывающей промышленности. 

Полученные результаты свидетельствуют о наличии потенциала роста регионов России за счет повышения качества человеческого капитала, о важности осуществления инвестиций в образовательную сферу.
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� Из выборки исключены крупные добывающие регионы (Архангельская область, Ханты-Мансийский автономный округ, Ямало-Ненецкий автономный округ, Тюменская область, Ненецкий автономный округ), крупные агломерации (г. Москва, г. Санкт-Петербург), а также регионы с большим количеством пропусков в данных (Республика Крым, г. Севастополь, Чеченская Республика).


� Период исследования обусловлен наличием сбалансированных данных по человеческому капиталу


� Длительность периода обусловлена результатами тестов на автокорреляцию второго порядка в рамках реализации системного обобщенного метода моментов.


� Усреднение данных за рассматриваемый период времени позволяет наблюдать долгосрочные тенденции экономического роста и исключить влияние циклических колебаний.





