Переход от дискурса советской модерности к деколониальной оптике в репрезентации локальной культурной специфики в музейных экспозициях: на материале экспозиций о культуре финно-угорских народов Югры

Традиция создания этнографических музейных экспозиций и выставок насчитывает не одно столетие. Исследователи и путешественники, сталкиваясь с другими народами, в первую очередь описывали и собирали материальные объекты, отражающие специфику культуры этих народов. Одним из распространенных способов представления знаний о других народах стало экспонирование собранных предметов в музеях. Анализ конкретного кейса демонстрирует, как трансформировалось восприятие Другого в социокультурной практике и социально-гуманитарной теории. Каждый краеведческий музей России должен сконструировать экспозицию, отражающую мировоззрение и специфику быта коренных народов. На протяжении всего ХХ века в экспозициях отечественных музеев рассказ о локальной культурной специфике осуществлялся сквозь призму советской модерности. 
Формирование интереса и институциональное закрепление музея, изучающего культуру финно-угорских народов, происходило в 1930-е гг., что соответствовало культурной революции этого периода. На территории современного Ханты-Мансийского округа создается в 1932 году окружной Остяко-Вогульский музей. Экспонирование этнографического материала должно было продемонстрировать достижения советского народа по преодолению отсталости туземных народов. В частности, в «Музее Природы и Человека» (г. Ханты-Мансийск) рассказ об истории ханты и манси демонстрировался наряду с рассказами о революции и гражданской войне, а также был целый отдел соцстроительства по всем основным отраслям хозяйства и культуры. Такой нарратив искусственно архаизировал местную культуру, представляя ее как отсталую, не современную, что выстраивало максимальную границу с живой культурной практикой местных народов. Сама же культура репрезентировалась посредством представления «безмолвных» и «мертвых» артефактов, которые должны были вызывать удивление и шок. Такой «каталог» предметов быта иной культуры должен был каким-то образом представить живую культурную практику целого народа.
Анализ изменения логики репрезентации культуры финно-угорских народов, проживающих на территории Ханты-Мансийского автономного округа, в этнографических экспозициях Музея Природы и Человека (г.Ханты-Мансийск), показывает переходы в подходах к созданию выставочных проектов сначала от дискурса советской модерности к постколониальной логике, а затем к деколониальной логике. Переломным моментом стало создание экспозиции «Мифологическое время» (открытие 8 декабря 2005 года), построенной, с одной стороны, на мифологии коренных народов, с другой, акцентированной на живых культурных практиках. Материал был собран в 7 залах: «Колыбель», «Игра», «Времена года», «Святилище», «Небесный всадник», «Когтистый старик», «Шаман», где артефакты были не за стеклом. Видеоматериал, сопровождающий экспозицию, демонстрировал бытование представленных предметов.
Проекты «Мыс священной собаки» (2014 г.) и «Звон танцующей судьбы» (2017 г.) в Музее Природы и Человека созданы с участием представителей коренных народов, которые осмысляют опыт постижения собственной культуры в современных условиях. Данные экспозиции, по нашему мнению, построены с учетом деколониальной оптики, ибо становится важным не только отсутствие экзотизации Другого, но и демонстрация опыта Другого в его переосмыслении своей самости и культурных оснований.
Подобный переход в социокультурной практике музейного экспонирования стал возможен благодаря методологическим трансформациям в социально-гуманитарных науках, где при описании культур был осуществлен переход к постколониальному дискурсу, а затем была осуществлена постколониальная проблематизация.
