Выход с рынка труда в старшем возрасте на родине и за рубежом: имеет ли значение страна происхождения?

Мигранты, в том числе лица старшего возраста, как правило, занимают менее привлекательные позиции на рынке труда по сравнению с коренными жителями и имеют более высокие риски потери работы. В социологической литературе более уязвимое положение мигрантов на рынке труда объясняется необходимостью их адаптации в новой стране, невозможностью полной культурной ассимиляции (Wilson and Portes, 1980), накопленными на протяжении жизни факторами риска (плохое здоровье, низкий уровень образования, нестабильная занятость) (Crystal and Shea, 1990). С точки зрения этнической экономики мигранты могут нести двойную нагрузку при конкуренции на рынке труда: испытывать недостаток ресурсов (здоровья, связей и т.д.) и не иметь возможности получить зарплату, соответствующую своей продуктивности (Light, 2005). Даже при условии контроля на различия мигрантов и коренного населения по возрасту, уровню образования, здоровью, семейному статусу мигранты имеют так называемый «штраф» за этническое происхождение (Lefranc, 2010; Reyneri and Fullin, 2011), обусловленный плохим знанием языка, отсутствием хороших социальных связей в поиске работы, дискриминацией со стороны работодателей и институтов и т.д.
Эмпирически наиболее изучено влияние расового / этнического происхождения на занятость лиц старшего возраста в США, что связано, с одной стороны, со значимыми различиями белокожего и темнокожего населения на рынке труда, а с другой стороны – с доступностью статистических данных, позволяющих исследовать данную тему. Значимые различия между белокожим, чернокожим и испаноговорящим населением были обнаружены в вероятности выхода на пенсию и ухода в экономическую неактивность (Flippen and Tienda, 2000), вероятности получения инвалидности (Brown and Warner, 2008), переходной занятости (bridge employment) (Quinn and Kozy, 1996).
Факторы, влияющие на вероятность прекращения трудовой деятельности, и степень их влияния различны для коренного населения и мигрантов (Aguila and Zissimopoulos, 2008). Влияние возраста на риск выхода на пенсию проявляется сильнее для чернокожего и испаноговорящего населения, однако при контроле на различия в состоянии здоровья, уровне образования, семейном статусе эти различия исчезают (Brown and Warner, 2008). В более молодом возрасте (51-61 год) плохое здоровье оказывает больший эффект на занятость чернокожего населения (Bound, Schoenbaum and Waidmann, 1996), тогда как в старшем возрасте (60-80 лет) наблюдается обратная тенденция (McNamara and Williamson, 2004). Среди прочих факторов выхода с рынка труда в старшем возрасте, имеющих неодинаковое влияние для коренного населения и мигрантов, необходимо отметить уровень образования (Aguila and Zissimopoulos, 2008; Flippen and Tienda, 2000; McNamara and Williamson, 2004), нетрудовые доходы (пенсия, медицинская страховка, доходы домохозяйства и т.п.) (Aguila and Zissimopoulos, 2008; McNamara and Williamson, 2004), семейный статус и наличие / количество детей (Aguila and Zissimopoulos, 2008; Brown and Warner, 2008; McNamara and Williamson, 2004), характеристики занятости (Brown and Warner, 2008; McNamara and Williamson, 2004; Xu, 2005) и др.
В отличие от США, этнические различия в выходе старшего поколения с рынка труда в странах постсоветского пространства менее изучены. На данных эстонского обследования «Поколение и гендер» (Generation and Gender Survey, GGS) за 2004-2005 гг. было показано, что мигранты выходили на пенсию раньше, чем коренное население, и при социалистическом режиме (до 1994 г.), и в условиях рыночной экономики, однако после 1994 г. различия между мигрантами и коренным населением проявились сильнее (Klesment and Leppik, 2012). На данных того же обследования выявлено, что мигранты прекращают трудовую деятельность раньше, чем коренное население, и имеют более высокий риск безработицы (Saar, Taht and Unt, 2011).
Целью данного исследования является сравнительный анализ факторов, оказывающих влияние на выход с рынка труда в старшем возрасте, и степень их влияния для коренного населения и мигрантов в двух странах постсоветского пространства – России и Эстонии.

Исследование выполнено на данных 8-й волны SHARE (the Survey of Health, Ageing and Retirement) в Эстонии (2020 г.) и 1-й волны Национального исследования старшего поколения (НИСП) в России (2021 г.). НИСП проводился в рамках Европейского исследования здоровья, старения и траекторий жизни на пенсии (SHARE), поэтому оба обследования имеют схожую методологию. Респондентами обследования являются лица в возрасте 50 лет и старше, а также их партнеры. Объем эстонской и российской выборок составил 3028 и 3062 респондента соответственно.
Предыдущие исследования выявили различия в детерминантах и степени их влияния выхода на пенсию, получения инвалидности, безработицы и т.п. В этой связи в качестве зависимой переменной используется категориальная переменная статуса на рынке труда: занятый / неработающий пенсионер / экономически неактивный. В качестве метода анализа применяется мультиномиальная регрессия, в которой оцениваются вероятности выхода на пенсию и перехода в экономическую неактивность.

Ключевой независимой переменной выступает бинарная переменная страны происхождения респондента: Эстония / другие страны для эстонской выборки и Россия / другие страны для российской выборки. Кроме этого, учитывается возраст миграции для мигрантов: до 18 лет / 18-24 года / 25 лет и старше. В регрессионные модели включены контрольные переменные: пол, возраст, уровень образования, наличие партнера в домохозяйстве, количество членов домохозяйства, субъективная оценка здоровья. Выбор независимых и контрольных переменных был ограничен вопросами обследований, идентичными для российской и эстонской выборок.
Рассмотренные ранее исследования по США указывают на существование перекрестных эффектов гендерных и расовых различий в выходе с рынка труда лиц старшего возраста. Объемы обеих выборок обследований (Эстонии и России) не позволяют одновременно разделить их по полу и стране происхождения
, поэтому отдельно для мужчин и женщин построены модели с независимой переменной страны происхождения. В модели также включены эффекты взаимодействия страны происхождения и возраста, субъективной оценки здоровья, уровня образования, наличия партнера в домохозяйстве.
Результаты исследования показали, что статус мигранта значимо увеличивает риск выхода на пенсию для женщин в Эстонии и риск перехода в экономическую неактивность для мужчин в России. В Эстонии возраст значимо увеличивает риск выхода на пенсию мужчин и женщин, но указанный эффект ниже для женщин-мигрантов. В России более высокий уровень образования значимо снижает риски перехода в экономическую неактивность независимо от пола и страны происхождения, а риски выхода на пенсию – снижает для женщин, но повышает для мужчин-мигрантов. 
� Мужское коренное население, женское коренное население, мужчины-мигранты, женщины-мигранты (в последних двух группах недостаточно наблюдений для анализа)





