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Социальный капитал в ситуации пандемии Covid-19: российский опыт

Введение. С начала пандемии COVID-19 было проведено множество исследований по изучению роли социального капитала в преодолении негативных последствий пандемии. Однако не было изучено, как сама пандемия может повлиять на социальный капитал. Пытаясь восполнить этот пробел, мы изучили взаимосвязь между воспринимаемой угрозой коронавируса и такими показателями социального капитала, как социальное доверие, институциональное доверие, различные типы социальных отношений (с семьей, друзьями, коллегами, соседями, жителями населенного пункта, жителями страны).

Мы предположили, что воспринимаемая угроза коронавируса и связанное с этим ограничение социальных контактов могут иметь негативные последствия для социального капитала. В частности, социальные связи между людьми не будут поддерживаться и станут слабее, в результате вышеупомянутых страхов и ксенофобии доверие людей может снизиться. Основываясь на этих рассуждениях, мы сформулировали следующую гипотезу:
Гипотеза 1:

H1: Воспринимаемая угроза коронавируса будет негативно связана с социальным капиталом (социальным и институциональным доверием, социальными отношениями с другими людьми).

С другой стороны, важно отметить, что пандемия COVID-19 отличается от пандемий в прошлом: теперь у нас под рукой есть современные информационные и коммуникационные технологии. Пребывание дома больше не означает почти полной изоляции. Мы можем работать, учиться, видеться с семьей и друзьями и даже с нашими врачами и терапевтами онлайн.

Тем не менее, означает ли это, что угрозы социальному капиталу нет? Ученые утверждают, что сегодня существует много неясностей в отношении использования цифровых технологий в новых реалиях, поскольку люди могут быть не уверены в том, как использовать их надлежащим образом и эффективно. Более того, цифровая коммуникация не является эквивалентной заменой личному взаимодействию (Claridge, 2020; Pitas & Ehmer, 2020). Однако разумно ожидать, что использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) может смягчить снижение социального капитала. Аналогичным образом, имеются доказательства того, что психотерапия на расстоянии может быть столь же эффективной, как и терапия, проводимая лицом к лицу (Carlbring et al., 2018), даже, несмотря на то, что это не является предпочитаемым способом лечения. Такие выводы ставят вопрос о том, может ли возможность общения через социальные сети, электронную почту, текстовые сообщения и онлайн-платформы, такие как Zoom или Skype, обеспечить уровень социального капитала, который может быть таким же эффективным, как личное общение, по крайней мере, для некоторых людей.

Более того, есть свидетельства того, что стихийные бедствия могут, как это ни парадоксально, укреплять социальный капитал (Dussaillant & Guzman, 2015). Было обнаружено, что в некоторых случаях доверие возросло после землетрясения и цунами; стихийные бедствия влияют на отношение, поведение и социальные нормы людей и, таким образом, дают возможность укрепить их социальные связи. Аналогичным образом, пандемия привела к появлению новых возможностей для социальных связей и сотрудничества, когда некоторые люди могут приложить дополнительные усилия для общения с другими онлайн, даже на больших расстояниях (см. Jurcik et al., 2020). Действительно, несмотря на некоторые негативные последствия для социализации во время массовых карантинов, согласно одному крупномасштабному международному исследованию (Ammar et al., 2020), произошло значительное увеличение социальных контактов с помощью цифровых технологий. Авторы предложили широкомасштабные мероприятия, которые будут способствовать социальной интеграции с помощью технологий. Таким образом, вопрос о том, как пандемия влияет на социальный капитал, остается открытым, и настоящее исследование способствует эмпирическому решению этой проблемы.

Соответственно, можно также предложить альтернативную гипотезу, которая утверждает, что восприятие угрозы коронавируса не уменьшает социальный капитал, а даже увеличивает его, поскольку более активное использование ИКТ открывает новые возможности для людей в плане частоты контактов друг с другом. Кроме того, в условиях изоляции контакты с близкими людьми, например, с членами семьи, могут стать еще более интенсивными и частыми.

Н2: Воспринимаемая угроза коронавируса будет положительно связана с социальными отношениями с другими людьми.

Выборка эмпирического исследования состояла из 500 респондентов, данные были собраны в разных регионах Российской Федерации.

Результаты. Подавляющее большинство доступных исследований социального капитала в контексте пандемии COVID-19 показывает, что социальный капитал является хорошим ресурсом для смягчения роста заболеваемости и предотвращения распространения инфекции (см. Обзор исследований Wu, 2021). Однако исследователи упускают из виду тот факт, что сама пандемия может быть связана с психосоциальными явлениями, лежащими в основе социального капитала (т. е. различными типами доверия и социальных отношений). Наше исследование рассматривает проблему связи пандемии с социальным капиталом именно с этой стороны.

Результаты эмпирического исследования показали, что высокая воспринимаемая угроза коронавируса была связана с более высоким институциональным доверием,  но среди пожилых респондентов. Этот паттерн связи можно интерпретировать как активацию механизмов психологической защиты. Этот эффект не наблюдался среди молодых людей, для которых инфекция менее опасна (Bonanad et al., 2020). Далее - воспринимаемая угроза пандемии COVID-19 не была связана с социальным доверием в нашем исследовании. Что касается социальных связей, наше исследование показало, что “сильные” связи (с семьей, коллегами и друзьями) либо остались неизменными, либо усилились перед лицом эпидемиологической угрозы. “Слабы” социальные связи (с соседями, жителями одного населенного пункта и согражданами), как правило, ослабевают еще больше. Соответственно, возможные последствия пандемии для социального капитала неоднозначны и могут по-разному влиять на различные параметры социального капитала. 
Обобщая результаты нашего исследования, мы видим социальную дезинтеграцию в сочетании с ростом патернализма и усилением связей с ближайшим социальным окружением. В целом, это может быть интерпретировано скорее как негативное влияние на социальный капитал, чем как нейтральное. 

