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Проблема и актуальность исследования
Существует открытая дискуссия на тему того, как люди оценивают ситуацию в экономике, и какие решения они готовы принимать ради изменения своей нормы потребления. Исследователи активно исследуют природу потребительских настроений россиян в условиях структурных кризисов [Каравай 2019]. Позитивные и негативные впечатления от происходящего формируют разные настроения. Финансовые кризисы 2008-2010, 2014−2016 и 2020-2021 гг. — кейсы вызовов стабильности национальных экономических институтов [Ivanter 2016]. Дальнейшая «турбулентность» наблюдалась и в эпоху пост-пандемии COVID-19 [Тихонова 2021].
В этих случаях сохраняется потребность в идентификации каузальности дальнейших изменений потребительских настроений, в т.ч. как валидные модели [Veebel, Marcus 2018]. Проблема в том, что они складываются не только вследствие изменений макроэкономических индикаторов. Остается значимым вопрос преемственности (укорененности) восприятия людьми экономических процессов. В сравнительно новых разработках есть попытки аналитического перехода от чисто экономической логики («методической») к социологической («каузальной»), основанной на идее укорененности экономических действий людей. Подобный тренд стал ярко выражен в 1990-х [Zukin, DiMaggio 1990], предполагающий перспективное развитие методологической и аналитической сторон у индекса потребительских настроений, потребительской уверенности [Curtin, Presser, Singer 2000; Binder, Makridis 2022].
Актуальность исследования связана с последними попытками привнесения дискурса экономических событий и сигналов в качестве особых категорий «поточных перформативов» [Tworek 2020], которые вносять структурный характер укорененности на уровне отдельных поколений [Boukes et al. 2021], выступать в качестве эффективных форм «макро-индикаторов» в эконометрическом моделировании [Huang et al. 2018]. Основное внимание уделяется логике анализа данных на уровне моделей, в том числе в части масс-медиа [Rambaccussing, Kwiatkowski 2020], которые, впрочем, требуют более субстантивной интерпретации.
Методология исследования
В исследовании применена оригинальная методология анализа временных рядов на основе комбинации VAR и ARDL моделей. Задача заключалась в анализе статистической связи неэкономических факторов, «социально-значимых» факторов (в т.ч. дискурса экономических событий в материалах масс-медиа) и динамики индекса потребительских настроений в периоде с 2010–2017 гг. Основное внимание уделено операционализации дискурса эконоческих явлений в масс-медиа с помощью комбинации статистического и семантического сетевого анализа подходов при разработке индекса перформативной выраженности экономических сигналов в новостных сообщениях. Это стало продолжением сложившейся дискуссии вокруг возможностей применения показателей медиа и «социологических даннных» об укорененности социальных групп в анализе динамики потребительских настроений [Ибрагимова 2014; Song, Shin 2019]. В авторегрессионных моделях с распределенным лагом (ARDL) основное внимание было уделено использованию таких индикаторов, поскольку существуют методические вызовы при их включении в классические векторные авторегрессионные модели (VAR). Число периодов в полученных моделях составлял 96 месяцев.
Основные результаты
Оценки серии моделей с различными подходами и комбинациями переменных показали, что ARDL-моделирование способствует улучшению интерпретации моделей при наличии смешанных рядов, а двухмесячный лаг интенсивности новостей может демонстрировать снижение потребительских настроений. Включение показателей дискурсов экономических «шоков» и «перформативов» в материалах СМИ позволило установить, что тезис укорененности потребительских практик и представлений людей об экономике их страны позволяют объяснить различного рода «аномалии», возникающие при анализе временных рядов за счет включения в объяснительную с разных фокусов (взглядов) на проблему. Также важным результатом работы стала разработка концептуальной схемы, включающей укоренненость в качестве значимой переменной при построении эконометрических моделей, указываются специфики и возможные ограничения такого подхода.
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