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Характеристика рассматриваемой проблемы
Исследование эколого-экономической составляющей с фокусировкой на концепцию низкоуглеродной экономики позволит обеспечить конкурентоспособность и устойчивое развитие территорий Арктической зоны РФ (АЗРФ). Россия, являясь одним из крупнейших в мире экспортеров углеводородов, попадает в зависимость от мировых тенденций снижения уровня потребления невозобновляемых источников энергии. Учитывая долю данных ресурсов в общем объеме поступлений в бюджет страны, любое их сокращений способно привести к стагнации экономического развития, а ориентация только на углеводороды является существенной угрозой энергетической безопасности РФ.
Изученность рассматриваемой проблемы
В России в настоящий момент существует достаточно много данных и индикаторов, отражающих динамику развития социальной и экономической составляющих устойчивого развития, однако  ощущается дефицит данных и индикаторов по экологизации экономики  характеризующих динамику экологической составляющей устойчивого развития[footnoteRef:1]. Существующие нормативно-правовые акты в области экологии не в полной мере соответствуют текущим тенденциям и не могут быть названы актуальными в силу давности их принятия. Для России само понятие «низкоуглеродная» экономика является новым, и оно фактически не используется в официальных документах. Тем не менее, намеченные страной цели на ближайшие 10-20 лет во многом корреспондируются с целями перехода к низкоуглеродной экономике. Это отражается в существующих экономических и правовых инструментах: Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденные Президентом РФ (2012); Стратегия экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 г., утверждена 19 апреля 2017 г., и др. В последнее время значительные усилия прилагаются к достижению Целей устойчивого развития ООН, однако эколого-экономическая составляющая устойчивого развития по-прежнему остается недостаточно изученной. В действующих стратегических и программных документам по развитию АЗРФ не содержатся или не в полной мере отражены пути решения экологических проблем, возможности финансирования и возмещения затрат на внедрение экологически-чистых технологий и реализацию концепции низкоуглеродной экономики, в целом, а также, не отражены ключевые индикаторы экологизации экономики. [1:  https://ac.gov.ru/files/publication/a/15600.pdf] 

Таким образом, исследование эколого-экономической составляющей устойчивого развития Арктического региона с учетом внедрения низкоуглеродной экономики обусловлено: потребностями модернизации системы государственного стратегического управления АЗРФ; системами взаимоотношений между государством, бизнесом и населением АЗРФ, в первую очередь, коренными малочисленными народы севера (КМНС), на территориях проживания которых ведется активная деятельность по добыче углеводородов. Существующая система мер экономического стимулирования и поддержки регионов АЗРФ, направленная на социально-экономическое развитие АЗРФ, не в полной мере отражает актуальные тенденции внедрения экологической составляющей таких как: использование инструментов зеленого финансирования; сохранение исконных территорий КМНС; увеличение доли ВИЭ (возобновляемых источников энергии) и др. В целях повышения эффективности социально-экономической политики в аспекте внедрения низкоуглеродной экономики требуется разработка комплексной системы эколого-экономических показателей и факторов, оказывающих влияние на развитие Арктического региона. Указанные проблемы требуют комплексного и всестороннего решения с позиции как науки, так и практики хозяйствования, что и объясняет цель и задачи научного исследования.
Методология исследования 
Решение задач научного исследования предполагает комплексное использование элементов качественного и количественного анализа. Контент-анализ нормативно-правовой и программно-целевой документации Российской Федерации и Красноярского края в области социально-экономической, экологической и энергетической политики, применения инструментов зеленого финансирования, использования ВИЭ, перехода к низкоуглеродной экономике. Методы обработки статистических данных с целью оценки эколого-энергетической и эколого-экономической эффективности региона и анализа эколого-экономической сбалансированности региональных стратегий. 
Комплексное использование перечисленных методов и подходов позволяет:
1. Разработать и обосновать состав целевых индикаторов устойчивого развития региона на  основе использования метода анализа эколого-экономической сбалансированности региональных стратегий. 
2. Типизировать основные принципы, цели, экономические факторы, направления эколого-экономической  составляющей устойчивого развития Арктического региона.
3. Разработать рекомендации по включению эколого-экономической составляющей в программные и стратегические документы Арктического региона. 
Основные результаты
· выявлено, что на данный момент региональные стратегии в сфере социально-экономического развития не учитывают экологическую составляющую, а значит не являются сбалансированными по эколого-экономическому фактору. Существует потребность в формировании предложений по включению как эколого-экономической составляющей в целом, так и разработке блока индикаторов, достижение которых может говорить о сбалансированности стратегий и экологизации социально-экономической деятельности региона;
· предложен ранее не использовавшийся состав целевых индикаторов, соответствующий разработанным целям устойчивого развития ООН, а так же отражающий актуальные финансово-экономические инструменты. На сегодняшний день, в части индикативного планирования, региональные стратегии не учитывают перечисленные положения («Принцип экватора», ESG-инвестирование), несмотря на то, что предложенные инструменты внедрены в практическую деятельность зарубежных  и отечественных компаний;
· особое значение для Красноярского края как Арктического региона и как региона, обладающего значительными запасами природных ресурсов имеют международные тенденции к финансированию проектов в низкоуглеродной экономики, в частности, использование зеленых облигаций. Проведенный анализ деятельности крупных добывающих компаний, ведущих свою деятельность на территории Красноярского края (ПАО «Роснефть», ПАО «Газпром», ПАО «Норильский Никель»), показал активное внедрение указанных механизмов в деятельность этих компаний. Что может быть связано не только со стремлением сохранить арктическую экосистему, но и с необходимостью соответствовать требованиям иностранных покупателей углеводородов (например, требованиям Европейской системы торговли выбросами (ЕСТВ));
	Учитывая актуальность вопросов как сохранения экосистем, так и социально-экономического развития Арктического региона, считаем целесообразным учитывать целевые эколого-экономические показатели развития Арктического региона, с учетом достижения показателей Целей устойчивого развития ООН и снижения углеродного следа в программно-целевых и нормативно-правовых документах самого региона.
Основой для выделения указанных показателей могут являться международные критерии, системы индексов и стандарты публичной отчетности. Европейским Союзом разработана и внедрена Процедура стратегической экологической оценки (Strategic Environmental Assessment, SEA)[footnoteRef:2]. Процедура представляет собой систематический процесс поддержки принятия решений, с целью оценки влияния на окружающую среду предлагаемых планов, программ и нормативно-правовых документов. При разработке программно-целевых документов так же целесообразно использовать критерии выделения Экологически важных морских районов (Ecologically and Biologically Significant Areas (EBSA)), в силу того, что Красноярский край имеет выход к Северному ледовитому океану, а так же в дельте Енисея расположены места обитания биологических видов, занесенных в Красную книгу.  [2:  https://ec.europa.eu/environment/eia/sea-legalcontext.htm] 

Более детально анализируя перспективы использования индексов в деятельности органов государственной власти, следует рассмотреть индексы Арктических регионов, разработанные отечественными и зарубежными организациями: «Полярный индекс» и Индекс Баренц-региона, методический подход к расчету которого может быть адаптирован и для регионов, не входящих в Баренц-регион.



	
