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Последнее десятилетие наблюдается повышенный интерес мирового сообщества к проблемам экологического воздействия, социального и экономического неравенства между странами и отдельными слоями населения. Под эгидой Организации объединенных наций, международных политических и экономических союзов проводится работа по продвижению Целей устойчивого развития, которые направлены на решение перечисленных проблем на мировом и региональном уровне. Для эффективной реализации ряда обозначенных целей важно развивать инструменты устойчивого развития, искать новые пути решения глобальных задач на уровне стран и отдельных субъектов (регионов, городов и компаний).
Основная идея работы заключается в том, что одним из наиболее перспективных инструментов на микроуровне является применение цифровизации как фактора устойчивого развития. Современная экономика основана на постоянном совершенствовании: улучшаются, модернизуются и изобретаются новые модели управления, продукты и системы. Такое развитие в последние годы напрямую связанно с понятием «цифровизация». Многими авторами цифровизация ошибочно рассматривается как отдельный процесс по автоматизации компании, который связывают исключительно с ростом производительности труда и модернизацией производства. Однако современный подход предполагает комплексное изучение любого процесса и явления, поэтому важно проводить теоретическое и практическое обоснование влияния цифровизации на улучшение экономических показателей компании, снижение ее воздействия на экологию и развитие отношений с заинтересованными сторонами, а инструментарий для оценки влияния цифровизации на устойчивое развитие становится все более актуальным.
Основная трудность с точки зрения исследования явления цифровизации – отсутствие разработанной методологической и научной базы. Большинство исследований и разработок – коммерческие проекты в рамках одной консалтинговой организации, фирмы или отрасли. В данном разделе работы будет осуществлена попытка структурирования информации и формирование общего представления о цифровизации и ее характеристиках
Данные результаты могут помочь решать задачи на национальном уровне для оценки прогресса,  для разработки статистических данных устойчивого развития. В частности, в Кыргызстане для устойчивого развития регионов, а так же для высокогорных районов Кыргызстана.  Большая часть показателей находится в стадии разработки и апробации. Так, по цели «Индустриализация, инновации, инфраструктура», которая предполагает активное развитие технологий, в том числе за счет цифровизации. С точки зрения развития цифровизации интересно будет рассмотреть показатели расходов на научноисследовательские и опытно-конструкторские работы в процентном отношении к ВВП и доля населения, охваченного мобильными сетями, в разбивке по технологиям. Эти показатели на макроэкономическом уровне позволяют получить представление о том, готов ли Кыргызстан перейти к цифровой экономике и как много средств государство вкладывает в этот процесс.
Научнаяя и техническая значимость исследования: комплексное развитие всех сторон социально-экономической жизни. Продвижение принципов устойчивого развития  за счет их внедрения на предприятиях всех видов экономической деятельности. На современном этапе развития принципов экологичного, социально ориентированного и прозрачного ведения бизнеса в Кыргызстане, которые будут иметь  возможность придерживаться крупным предприятиям, составляющим «костяк» экономики страны, поскольку они обладают необходимыми для этого ресурсами. Такие компании могут инвестировать в развитие современных технологий, цифровизации исключительно для собственной выгоды даже не задумываясь о вкладе в устойчивое развитие, однако положительным «побочным» эффектом от их внедрения становится улучшение жизни общества в целом. Примером может быть установка цифрового оборудования для мониторинга выбросов в атмосферу для снижения штрафов в бюджет и оптимизации расходов. Модернизация производства приведет и к улучшению состояния атмосферного воздуха в регионе присутствия, что в последствии улучшит здоровье  проживающего там населения. Таким образом, внедрение современных технологий дает толчок к развитию компании и выступает импульсом к улучшению окружающей среды.

	

