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Вопросы поддержки предпринимательства и обучения предпринимательству, а также роль вузов и других институтов в формировании соответствующей экосистемы с учетом как российского, так и мирового опыта, занимают важное место в мировой исследовательской и экспертной повестке. Настоящий доклад опирается на результаты выполненных в рамках НИУ ВШЭ 2019-2020 и 2021 проектов.

Опыт собственных проведенных исследований, а также дискуссии в российских и зарубежных экспертных и академических кругах наших ученых показывают:
Во-первых, глобальный характер данной проблемы: многие страны мира активно вкладываются в создание эффективных экосистем предпринимательства (зачастую, с ведущей ролью вузов) 
Во-вторых, результаты подобных усилий пока противоречивые:
-с одной стороны, международные исследования фиксируют богатый спектр и рост масштаба эффектов от предпринимательства, а также растущее значение молодежного, прежде всего, технологического предпринимательства;
-с другой стороны, между странами, а также вузами внутри стран, существует высокая дифференциация в эффективности соответствующих усилий. Фактически, ни одной стране не удалось повторить успех США, создавших кластеры предпринимательской активности вокруг таких университетов, как Стэнфорд и MIT.

Углубленный анализ, отраженный в современных исследованиях и публикациях, позволяет предположить, что, несмотря на распространенность тезиса о важности «проектного обучения», указанный тезис пока не нашел адекватного воплощения в подавляющем большинстве случаев – как в мире, так и в России. Для поддержки предпринимательства со стороны вузов, это критически важная проблема.
-с одной стороны, попытки «обучать» предпринимательству в традиционных для вузов пассивных форматах – недостаточно эффективны: нужна погруженность в реальную практическую деятельность, чего не могут в полной мере обеспечить ни онлайн-курсы, ни значительная часть кадрового состава, вовлеченного в обучение предпринимательству в вузах.
-с другой стороны, усилиями по созданию специализированных «предпринимательских структур» - тоже нельзя ограничиваться. В частности, успех подобной модели критически зависит от руководителя подобной структуры.

Обе указанные модели показывают и положительные результаты – что отражено в результатах проведенных исследований и обзоров российского и мирового опыта. Однако требуются новые шаги, отвечающие на задачу развития предпринимательского человеческого потенциала. Возможным дополнением по отношению к уже запущенным инициативам и созданным инструментам может стать перенос акцента на непосредственную деятельность начинающих предпринимателей в реальной, в том числе, вне-вузовской среде, но с опорой на ресурсы университета. В работе предлагается обсуждение обозначенных вопросов.

