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Одним из наиболее актуальных вызовов в современной России является снижение рождаемости, в связи с чем в последние годы появляется все больше государственных мер, направленных на поддержку семей с детьми. В число мер, направленных на стимулирование рождаемости, входят и те, что касаются улучшения жилищной обеспеченности семей: например, социальная ипотека и материнский капитал, одним из возможных направлений использования которого является приобретение жилья. При этом исследования НИУ ВШЭ последних лет подтверждают актуальность и востребованность таких мер поддержки: так, участники фокус-групп, проведенных в рамках фундаментальных и прикладных проектов по вопросам рождаемости в 2022-2024 гг., устойчиво называют собственное жилье и соответствие его площади и числа комнат размеру семьи необходимым условием для планирования рождения детей.
В этом контексте важным становится следующий вопрос: как может влиять на рождаемость распространение ипотечного кредитования? Иными словами, позволяет ли использование этого инструмента улучшения жилищных условий реализовать репродуктивные намерения семьи или же, напротив, удерживает семьи от их реализации? Ведь, с одной стороны, доступ к ипотеке и возможность по крайней мере частично погасить ее при поддержке государства может позволить семьям приобрести собственное жилье или решить проблему стесненности уже имеющегося. И в том случае, если именно этот фактор удерживал пару от рождения (следующего) ребенка — снять это ограничение. С другой стороны, ипотека может быть расценена и как сдерживающий фактор рождаемости, поскольку регулярные ипотечные платежи становятся значимой статьей расходов, и их обеспечение может не позволять женщине даже временно уходить с рынка труда в связи с рождением ребенка.
Целью настоящего исследования является анализ связи ипотечных кредитов с репродуктивным поведением российских семей. В исследовании проверяются две гипотезы: о наличии связи ипотечной задолженности (1) с репродуктивными намерениями и (2) с вероятностью появления первого или следующего ребенка в семье.

Связь ипотечных кредитов с репродуктивными намерениями
Проверка гипотезы о связи репродуктивных намерений и кредитной задолженности осуществлялась на основе данных репрезентативного на страновом уровне телефонного опроса «Человек, семья, общество» 2020 г., проведенного Институтом социального анализа и прогнозирования РАНХиГС. Из выборки были отобраны респонденты репродуктивного возраста (18-49 лет).
Для анализа были использованы данные о репродуктивных намерениях респондентов. Респондентам задавался вопрос: «Вы бы хотели иметь (еще) детей?». В случае положительного ответа на вопрос о репродуктивных намерениях задавались уточняющие вопросы по временному горизонту: «В течение ближайших трех лет планируете ли вы рождение (еще одного) ребенка?», что позволило сконструировать зависимую бинарную переменную «1» — намереваются родить ребенка в ближайшие 3 года; «0» — в остальных случаях).
В качестве объясняющих переменных в модель включены индивидуальные социально-демографические характеристики респондента, количество уже имеющихся детей, сведения о наличии работы и уровне дохода, характеристики жилья, а также отношение к мерам государственной поддержки семей с детьми.
Независимые переменные, характеризующие кредитную нагрузку на домохозяйство, были сконструированы из следующих вопросов в анкете:
1. Платите ли вы или члены вашей семьи, проживающие вместе с вами, по ипотечному, потребительскому кредиту или микрозайму?
2. Сколько всего рублей ваша семья должна выплачивать ежемесячно по ипотечному, потребительскому кредиту, или микрозаймам?
Вопросы давали возможность респондентам выбрать несколько вариантов ответа и назвать объемы кредитной задолженности по каждому виду кредита, которые затем соотносились с подушевым доходом домохозяйства.
Для анализа были применены пробит-модели бинарного выбора. Для решения потенциальной проблемы эндогенности ипотечных кредитов был применен метод инструментальных переменных. В качестве инструмента был выбран вопрос об отношении респондента к ипотечному кредитованию: «Если бы вам предложили купить понравившееся жилье с ипотекой под 0%, вы бы ей воспользовались?». Статистические тесты демонстрируют релевантность и валидность данного инструмента для большинства спецификаций модели и рассмотренных подвыборок.
Полученные при оценке моделей результаты показали, что при рассмотрении переменной наличия ипотеки как эндогенной, она является статистически значимой на уровне 1%, а связь с репродуктивными намерениями — положительная. При этом декомпозиция псевдо-R2 показала, что наибольший вклад в объяснение репродуктивных намерений респондентов вносят социально-демографические характеристики, а также характеристики имеющегося жилья и наличие уже рожденных детей.
Для проверки устойчивости результатов был проведен анализ на подвыборках, разделенных по количеству детей у респондента, полу и возрасту. Результаты показали, что наличие ипотеки является значимым положительным фактором на 5% уровне значимости для респондентов младше 36 лет и женщин, а на 10% уровне — для бездетных респондентов. 
Таким образом, гипотеза о связи наличия ипотечной задолженности с репродуктивными намерениями не отверглась. В то же время оценка модели для респондентов с детьми не показала значимой связи кредитной задолженности с репродуктивными намерениями.

Связь ипотечных кредитов с вероятностью рождения ребенка в семье
Проверка гипотезы о связи наличия ипотечной задолженности с вероятностью рождения ребенка осуществлялась на данных лонгитюдного обследования домохозяйств «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения НИУ-ВШЭ (RLMS-HSE)», проводимого Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» и ООО «Демоскоп». Из выборки также были отобраны респонденты репродуктивного возраста (16-50 лет). Для исследования были объединены данные по индивидам и соответствующим им домохозяйствам за период с 2007 по 2022 годы (16-31 волны).
Для оценки вероятности рождения ребенка у респондента применена панельная логистическая регрессия со случайными индивидуальными эффектами и детерминированными временными эффектами. Зависимая переменная — бинарная, отражающая факт появления у индивида ребенка относительно данных, указанных им в прошлом периоде. Для того, чтобы учесть различия в факторах репродуктивного поведения респондентов без детей и респондентов с одним ребенком, оценены логистические регрессии для двух разных целевых переменных: появление в семье первого ребенка и появление в семье с одним ребенком второго.
Для учета периода между планированием ребенка (зачатием) и рождением все контрольные переменные включались в модели с лагом в один год, а переменные, связанные с состоянием кредитной задолженности, — с лагом в два года, что позволило учесть потенциальную эндогенность. Модель оценивалась в двух спецификациях — с дамми переменными на виды имеющихся у респондентов кредитов, которые были взяты два года назад (ипотечный, потребительский, образовательный, автокредит), и с перекрестными дамми на тип кредита и суммарную кредитную задолженность с учетом возможной квадратичной формы. Включение перекрестных переменных было обосновано необходимостью учета имеющихся видов кредита, поскольку в базе данных РМЭЗ НИУ ВШЭ сумма кредитной задолженности дается единой цифрой, без учета вида кредита и года его открытия. Также была рассчитана переменная «кредитный период», которая определялась как отношение общей кредитной задолженности к сумме ежемесячного платежа. Дополнительно были построены модели по подвыборкам респондентов старше и младше 36 лет, так как программа льготной ипотеки распространяется только на молодые семьи (родители младше 36 лет и уже имеют одного ребенка).
На панельных данных РМЭЗ НИУ ВШЭ при моделировании реальных рождений получена значимая положительная связь наличия ипотечных кредитов и длины кредитного периода с вероятностью рождения второго ребенка. При этом при рассмотрении отдельных возрастных групп связь сохраняется только для респондентов младше 36 лет. Можно предположить, что мы наблюдаем стимулирующий эффект программы льготной ипотеки, которая распространяется на такие семьи. Для бездетных респондентов и респондентов с одним ребенком в возрасте от 36 лет наличие ипотечной задолженности не оказывает значимого влияния на будущие рождения, либо снижает вероятность рождения ребенка, если речь идет о переменной длительности кредитного периода.
