
Большое внимание к креативной экономике как со стороны общества и исследователей, так и государства, продиктованное стремлением обеспечить рост национальной экономики на основе интеллектуальной и творческой деятельности[footnoteRef:1], определяет необходимость ее количественной оценки. Сегодня, благодаря последним версиям международных и соответствующих им российских классификаторов, существуют макроэкономические показатели добавленной стоимости разделов ОКВЭД J. «Деятельность в области информации и связи», R. «Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений», которые вместе могут дать оценку стороны производства в креативной экономике, есть оценка доли государственных расходов на культуру, кинематографию и СМИ. Росстат публикует три показателя – валовая добавленная стоимость креативной экономики, ее доля в ВВП страны и индекс физического объема – в соответствии с утвержденной 5 сентября 2024 г. (ранее 21 декабря 2023 г.) методологией. Кроме того, собираются и агрегируются натуральные показатели деятельности учреждений культуры. Однако большая часть этого массива показателей креативной экономики характеризует сторону производства.  [1:  Концепция развития творческих (креативных) индустрий и механизмов осуществления их государственной поддержки в крупных и крупнейших городских агломерациях до 2030 года. Утверждена распоряжением Правительства РФ от 20 сентября 2021 г. №2613-р. С. 4. ] 

В данной работе именно сторона спроса и потребления креативных благ является объектов исследования. Статистические показатели выборочного обследования «Использование суточного фонда времени населением» и доступная база микроданных 2014 и 2019 гг. представляют эмпирическую основу исследования. 
Один из ключевых вопросов работы – проблема классификации и отнесения определенных видов деятельности к креативной экономике. В случае данного выборочного обследования ни МСОК (ОКВЭД), ни КИПЦ не подходят из-за специфики показателей, хотя в последнем существует раздел 9 «Организация отдыха и культурные мероприятия», что во многом соответствует специальным классификациям (например, МКДСИВ – международной классификации видов деятельности для статистики использования времени). В случае отнесения видов к креативной экономике в ее широком понимании разделы 10–14  МКДСИВ вполне соответствуют, все они в методологических положениях Росстата по организации наблюдения «Использование суточного фонда времени население» объединены в раздел 8. «Культурные мероприятия, досуг, средства массовой информации и занятия спортом». 
В сводных таблицах для обобщения результатов данного наблюдения затраты времени по этому разделу опубликованы отдельно как для России в целом (в том числе для разных группировок), так и в разрезе регионов. Однако в этой ситуации существует проблема разнокачественности тех видов деятельности, которые туда включены. Подраздел 81. «Посещение культурно-развлекательных и спортивных мероприятий» предполагает личное присутствие на этих мероприятиях, доля респондентов с ненулевыми затратами времени для городской местности 9,7%, для сельской – только 4%. Тогда как по подразделу 84. «Использование средств массовой информации», потребление креативных благ в этом случае происходит дистанционно, без личного присутствия в определенном месте, доли респондентов с ненулевыми затратами для городской и сельской местности близки 83,9 и 85,8%. Что касается остальных подразделов 82,83 и 85, то такие виды деятельности, как хобби, занятие спортом и виды деятельности, связанные с размышлением, отдыхом и релаксацией, напрямую сложно отнести к креативной экономике, однако в данном случае мы рассматриваем их и затраты на них как следствие влияния затрат времени по разделам 81 и 84 и как процесс роста благосостояния населения. 
Одной из основных задач исследования является на микроданных выборочного обследования разделить затраты времени раздела 8 по подразделам, оценить уровень различия затрат на потребления креативных благ, которые требуют личного присутствия или могут быть получены дистанционно, в городах с разной численностью населения и для разных типов сельских поселений. Так, при обобщении данных на посещение культурно-развлекательных мероприятий в городской местности затрачивается 1 час 56 минут, а для использования средств массовой информации 2 часа 31 минуту. Аналогичная ситуация складывается и для разных типов городов и сельских поселений, поэтому исследование различий в затратах времени 81 и 84 разделов внесет значимый вклад в оценку потребления креативных благ. 

