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Доклад будет посвящен особенностям развития концепции «Сообщества единой судьбы человечества» (人类命运共同体), получившей широкое распространение при Си Цзиньпине. Концепция видится частным случаем эволюции внешнеполитической линии КНР в сторону более проактивной позиции и упрочения лидерского потенциала Китая на мировой арене. На примере продвижения этой идеи хорошо заметен существующий «разрыв в восприятии»: КНР стремится представить свою внешнюю политику как миролюбивую и нацеленную на сотрудничество, но в международной среде ее зачастую трактуют в русле «китайской угрозы», особенно на Западе. Попытка разобраться с истинными намерениями КНР влечет за собой пристальное внимание к китайской внешнеполитической риторике. И в этом смысле ее ужесточение на фоне санкций, ситуации с Гонконгом и других острых сюжетов лишь углубляет этот разрыв, нивелируя декларируемый КНР на официальном уровне «мирный» посыл. 
В выступлении будут проанализированы предпосылки возникновения концепции «Сообщества единой судьбы человечества», а также особенности ее толкования в Китае и за рубежом (например, в контексте конфуцианского понятия «гармонии» – «和»). Также речь пойдет о месте рассматриваемой идеи среди других внешнеполитических концепций (инициативы «Пояса и пути», «сотрудничества в новую эпоху» и др.). 
Кроме того, будет приведено несколько примеров использования концепции «Сообщества единой судьбы человечества» для укрепления китайского лидерства в глобальном управлении: идея, в частности, уже отражена в документах ряда структур ООН (СБ ООН, Комиссии социального развития ООН и Совета по правам человека ООН). Кроме того, Китай использует данный термин при продвижении многосторонних инициатив (например, «Пояса и пути»). Внимания заслуживает «конфликтный потенциал» концепции: в политической риторике она часто открыто противопоставляется западной «игре с нулевой суммой». В то же время, несмотря на все заявления о единстве и стремлении к сотрудничеству, китайские идеи часто интерпретируются, скорее, в ключе политической пропаганды, чем реальных принципов, которых Китай будет придерживаться.
В заключение будут представлены выводы об использовании концепции «Сообщества единой судьбы человечества» как инструмента внешней политики КНР, ее роли в формировании китайского взгляда на мир и внешнюю политику. 
