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The process of "emotionalization of labor" as a trend in modern societies is manifested in the special attention to the emotion management at the workplace, both in the sphere of labor itself, and in the research in social sciences. "Culture of emotional labor" is becoming one of the most important features of late capitalism and reflects the process of cultivating the management of feelings to achieve profit, especially in the service sector (Hochschild, 2012; Warton, 2009).  The demands for and control of emotion management at the workplace have become part of the routine of labor process, and sociological studies of emotion labor have occupied a significant place in the sociology of the professions and beyond. However, the pandemic has raised two questions for researchers: the first concerns the field of labor itself: what will happen to emotional labor in pandemic societies? The second concerns the concept of "emotional labor": is this concept still relevant for the study of changes in labor sphere during the pandemic? 
The author of the paper makes an attempt to find the answers to these questions, revealing in the first part of the paper the main features of the emotionalization of labor and the main problems and issues that confronted the concept of emotional labor before the pandemic. Based on various research, the author fixes the ambivalence of the emotional labor concept and plurality of phenomena implied by it, the problem of emotional labor exploitation as well as its productive potentials. On the one hand emotional labor can lead to the exploitation of workers, and on the other hand to new forms of cooperation and collective resistance to the employers’ demands. The second part of the paper shows that emotional labor does not disappear during the pandemic; in some professions and occupations it is becoming more even intensive and pervasive. At the same time, the norms, practices, and techniques of emotional labor are changing, as has already been observed during other global events. Realizing the potential of the concept, the author compares the characteristics of emotional labor before and during the pandemic, using various studies to highlight the changes. One of the most important factors of changes is the digitalization and robotization, with emotional artificial intelligence and robotic assistants are taking over some part of the emotional labor in service sector and other fields.  However, emotional labor in the sphere of care becomes even more necessary, where it is difficult to replace human workers. The author also shows that the concept of emotional labor itself is changing, one example of which is the concept of "emotional practice", which allows researchers to describe the complex nature of emotional labor in a pandemic society.  
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Процесс «эмоционализации труда» как тенденция современных обществ проявляется в особом внимании к управлению эмоциями на рабочем месте, как в самой сфере труда, так и в исследованиях разных социальных наук. «Культура эмоционального труда» становится одной из важнейших черт позднего капитализма и отражает процесс культивации управления чувствами с целью достижения прибыли, особенно в сфере обслуживания (Hochschild, 2012; Warton, 2009).  Требования к управлению эмоциями и контроль над ним на рабочем месте стали частью рутины трудовых отношений, а социологические исследования эмоционального труда заняли существенное место в социологии профессий и не только. Однако пандемия поставила перед исследователями два вопроса: первый касается области самой труда: что будет с эмоциональным трудом в пандемических обществах? Второй касается концепции «эмоционального труда»: остается ли эта концепция актуальной для исследования изменений в сфере труда во время пандемии? 
Автор доклада пытается найти ответы на эти вопросы, раскрывая в его первой части основные черты эмоционализации труда и основные проблемные вопросы, которые встали перед концепцией эмоционального труда до пандемии. На основе различных исследований автор фиксирует амбивалентность концепции эмоционального труда и множественность феноменов, которые под ним подразумеваются, проблему эксплуатации эмоционального труда, а также его творческий потенциал. С одной стороны, эмоциональный труд может вести к эксплуатации работников, а с другой – к новым формам кооперации и сопротивления. Во второй части доклада будет показано, что в период пандемии эмоциональный труд не исчезает, а в некоторых профессиях и родах занятий даже становится более интенсивным. При этом меняются нормы, практики и техники исполнения эмоционального труда, что уже наблюдалось при других глобальных событиях. Реализуя потенциал обсуждаемой концепции, автор сравнивает характеристики эмоционального труда до и во время пандемии на примере различных исследований, чтобы зафиксировать изменения. Одним из важнейших факторов изменений является процесс цифровизации и роботизации, когда эмоциональный искусственный интеллект и роботизированные помощники берут на себя часть выполнения эмоционального труда.  Однако, эмоциональный труд в сфере заботы становится еще более необходимым, где человека заменить сложно. Автор также рассуждает о том, насколько меняется сама теория эмоционального труда, одним из примеров этого является понятие «эмоциональных практик», позволяющее описать сложный характер управления эмоциями в пандемическом обществе.  






