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Российские медиапоколения в условиях цифровизации медиаиндустрии
В условиях цифровизации, вызванной повсеместным проникновением Интернета в жизнь россиян, меняется подход к передаче сведений и распространению медиаконтента. Впервые в истории цивилизации мы наблюдаем особый разрыв между поколениями, вызванный различными устоявшимися практиками общения в несовпадающих медийных средах. Событием, определившим значимые различия в медиапоколениях, является переход от аналоговых к цифровым методам производства и вещания, что привело к тем изменениям, которые мы наблюдем в России сегодня: множеству цифровых СМИ, медиатизации современной жизни, цифровизации повседневных коммуникативных практик. Внедрение современных цифровых технологий в некоторой степени совпало с периодом распада Советского Союза. Это особенным образом сказалось на формировании и трансформации социально-культурных поколенческих общностей и межпоколенческой коммуникации, в том числе с использованием возможностей цифровой медиасреды. 
В основе проведенного исследования – проверка положений авторской социокультурологической концепции медиапоколений. Эта концепция помогает выделить медиапоколения в соответствии со значимыми социально-политическими, культурными событиями в формативный период поколения (по Мангейму), сформулировать поведенческие паттерны (по Бекеру). Значимыми для работы стали и работы австралийского демографа М. Марка МакКриндла (M. McCrindle), который выделяет поколения на основе сопоставимого возраста и жизненного опыта, сформированного в определенный промежуток времени крупными событиями и развитием информационных технологий. Все это позволило сформировать обобщенную конфигурацию медиапоколений в России, включающую «аналоговое» и «цифровое» медиапоколения, а также медиапоколение «электронного пограничья» (автор термина – американский социолог Говард Рейнгольд (H. Rheingold) как срединное между «аналоговым» и «цифровым».

Целостное медиапоколение мы идентифицируем как группу аудитории медиа, объединенной своей вовлекающей информационно-коммуникативной технологической средой, имеющей схожие устойчивые медиапредпочтения и медиапрактики, ценностные ориентации и поведенческие паттерны. На становление медиапоколения влияет формативный опыт (период социализации), приводящий к солидаризации и общей судьбе поколения в той или иной социально-культурной и исторической реальности.
Идентификация медиапоколений в России может быть реализована на основе анализа ключевых дат и сведений о развитии отечественных медиатехнологий, их распространении и медиаиспользования, особенностей культурной традиции общества. 
Официальной датой появления интернета в СССР принято считать 28 августа 1990 г. Распространение интернета и цифровых технологий в российской медиапрактике происходило постепенно, регионально неравномерно. Вместе с тем, далеко не далеко не все читатели, слушатели, зрители традиционных (аналоговых) СМИ и освоили информационные технологии, и предпочли цифровые версии СМИ. Как правило, это наиболее возрастная аудиторная группа, ведь «широко распространено мнение, что подростки перенимают "дух времени", в то время как взрослые сохраняют свои ранее приобретенные установки и поведенческие паттерны» [Van den Broek, 1999, с.503].
Под «аналоговыми» медиапоколениями понимаются группы аудитории СМИ, период формирования которых совпал с существованием только аналоговых СМИ, что определило соответствующие приоритеты в медиапользовании и медиаповедении. Их еще называют «цифровыми иммигрантами» (М. Пренски, США) [Prensky, 2001] аборигенами доцифровой эпохи (И. Г. Шестакова, Россия) [Шестакова, 2017], доцифровым поколением (А. П. Глухов, Россия) [Глухов, Стаховская, 2021]. 
Значимая часть пользователей/ аудитории СМИ, прожив детство и отрочество в так называемой «аналоговый» период их развития, а юность и этап первичной профессиональной социализации – в период развития интернета, все-таки преимущественно освоили цифровую среду, поэтому могут быть идентифицированы как поколение «электронного пограничья». 
Это поколение еще может быть названо как поколение digital adaptives (М. МакКриндл, Австралия)[McCrindle, 2014], поколение X (У. Штрауса и Н. Хау, США)[Howe, Strauss,1991], (последнее советское поколение/ поколение перестройки (М. В. Мирошкина, Россия)[Мирошкина, 2017], переходное поколение (В. В. Семенова, Россия) [Семенова, 2001], реформенное (В. В. Радаев, Россия) [Радаев, 2018].
«Цифровыми» медиапоколениями именуются те аудиторные группы, формирование которых совпало с мощным развитием современных цифровых технологий – цифровых СМИ и социальных медиа, – что, безусловно, отразилось на практиках медиаиспользования и медиатизации повседневности в целом. 
Ученые разных стан, будучи представителями разных культур и свидетелями разной скорости внедрения цифровых технологий в среду медиапользователей, приходят к идентичному выводу о том, что с середины 90-х годов XX века можно выделить 3 поколенческих когорты, отличающихся по степени вовлеченности и использованию тех или иных медиатехнологий, влияющих на формирование мировоззрение и изменение поведенческих паттернов.
[bookmark: _Hlk72102190]Поколение, формативный период которых совпал с первым этапом развития цифровых медиатехнологий в странах Запада (условно с середины 80-х гг. до середины 90-х годов XX века) ученые называют Поколением Y, «Интернет-поколением», поколением «художников» (Н. Хау и В. Штраус, США)) [Howe, Strauss,1991], поколением Миллениума (М. МакКриндл, Австралия) [McCrindle, 2014], Net Generation / «сетевым поколением» (Д. Тэпскотт, Канада) [Tapscott, 2008], поколение Screenage (Х. Бекер, Нидерланды)[Becker, 1989]. Это время первых офисных программ, появления электронной почты, электронных версий-кальк печатных СМИ, размещенных в интернете.
Поколение, формирующий опыт которого прожит условно с конца 90-х годов XX века по окончание 2000-х XXI века, ученые именуют как Поколение Z (Н. Хау и В. Штраус, США)) [Howe, Strauss,1991], поколение Digital integrators (М. МакКриндл, Австралия)) [McCrindle, 2014], Generation Next (Дон Тэпскотт, Канада) [Tapscott, 2008]; iGeneration (iGen, Поколение I, (по аналогии с iPhone (Джин Твенге, США) [Twenge,2017].
[bookmark: _Hlk88054452]Поколение, формативный период совпадает с настоящим этапом цифровизации, начало которого условно идентифицируется серединой 2000-х годов, М. МакКриндл называет поколением Alpha (Альфа), Generation Glass/ поколением «экранного стекла» [McCrindle,2020]. Это время отмечается значительным сдвигом в область цифрового, виртуального, потокового технологическим. 
В настоящее время российские исследователи выделяют 2 поколенческие когорты, отличающиеся уровнем использования цифровых медиатехнологий. Как мы понимаем, это связано с некоторой отсроченностью цифровизации по сравнению со странами Европы и США.
[bookmark: _Hlk69575372][bookmark: _Hlk69581743][bookmark: _Hlk69582156]Поколение, формативный период которых совпал с периодом первого этапа внедрения цифровых технологий в России (условно с середины 2000-х до середины 2010-х гг.), называют поколением Millenials/ поколение сети (Е. Шамис) [Шамис, 2020],  поколение новой реальности / поколение скорости/ первое поколение, родившиеся при интернете (И. Г. Шестакова)  [Шестакова, 2017], поколение «всемирной паутины» (Н. П. Попов) [Попов, 2018], поколение радикальных постсоветских преобразований, поколение 90-х (Е. И. Иванова) [Иванова, 2013], поколение компьютерной грамотности (послеперестроечное поколение) (В. В. Семенова) [Семенова, 2001].
[bookmark: _Hlk69582204]Поколение, формирующий опыт которого проживается в настоящее время, ученые называют поколением Z / Homelanders / центениалами (Е. Шамис)[Шамис, 2020], поколение «социальной атомизации» (Е. И. Иванова) [Иванова, 2013], цифровое поколение, поколение «Путина» (М. Мирошкина) [Мирошкина, 2017], поколение эпохи стабильности (Л. Гудков) [Гудков, 2020], миллениалы 3С (от слов «Смартфоны», «Социальные сети», «Спад экономики») (В. В. Радаев) [Радаев, 2018].
Все эти медиапоколения имеют характеристики условных (по Р. Кучинскому и Ю. А. Корчак-Чепурковскому) [Корчак-Чепурковский,1970, с.31], поскольку являются символическими общностями современников, которых объединяют не столько годы рождения, сколько значимые события и тренды, трансформирующие и определяющие характер субъективных стратегий медиаповедения.
С целью проверки теоретических положений концепции медиапоколений проведено пилотное исследование на основе использования методов полуструктурированного фокусированного глубинного интервью с использованием «вопросов-подхватов» (follow-up questions) (выборка 90 респондентов). Принимая во внимание различия в цифровом капитале российских регионов, неравномерность развития территорий в контексте «центр-периферия» в группу информантов вошли как представители медиапоколения, проживающие в крупных мегаполисах России, так и на периферии (30 респондентов являются жителями провинциальных территорий, 30 респондентов проживали в провинции, но в формативный период переехали в мегаполис, 30 респондентов -  коренные городские жители).
[bookmark: _Hlk71479453][bookmark: _Hlk76567532]Использование моделей поколений, введенных Х. Бекером, позволили сначала теоретически, а после и эмпирически выделить характеристики медиапоколений в соответствии с критериями: системные характеристики поколения; наиболее важные события, имевшие место в формативный период; особенности социализации, повлиявшие на жизненный путь; ценностные ориентации и поведенческие паттерны; состояние средств массовой информации в формативный период; привычные практики медиапользования.
Приведем пример выявленных характеристик медиапоколения «электронного пограничья» на выборке 30 респондентов (10 – жители провинции, 10 – жители провинции, переехавшие в формативный период в мегаполисы; 10- коренные городские жители), полученных путем глубинных интервью. 
За основу временной периодизации медиапоколений, в данном случае поколения «электронного пограничья», приняты «субъективные показатели, т.е. упоминание исторических событий, которые наиболее тесно перекликаются с представлением о своем поколении и, следовательно, оказали наибольшее влияние на определенную возрастную генерацию» [Семенова, 2003, С.219]. Результаты нашего исследования показали, что это пользователи медиа 1968-1981 г.р.  Обобщенно характеристики медиапоколения включают:
1. Значимой системной характеристикой медиапоколения «электронного пограничья» является признание его «перестроечным» с амбивалентной советской и российской идентичностью. Выделяются 2 важнейших события в формативный период медиапоколения: 1. Развал СССР, смена экономической формации, перестройка. 2. Развитие интернета и первые опыты цифровизации всех сфер жизнедеятельности.
2. Первичная социализация медиапоколения пришлась на годы стабильной советской эпохи, а завершающие годы формативного периода (по К. Мангейму)  на реформенные годы перестройки, что отразилось и на ценностных ориентациях, и на всем жизненном пути. По мнению авторитетного советского и российского социолога Юрия Левады, «это первое за столетие поколение прагматиков. Они в основном привержены существующему рынку и ограниченному политическому разнообразию, но не потому, что предпочли их каким-то другим порядкам, а просто потому, что ничего другого не видели» [Левада, 2001, с.14].
3. СМИ в формативный период медиапоколения проживали бурный процесс изменений вслед за радикальными переменами в социально-экономическом устройстве страны. Трансформация советской модели медиапроизводства, коммерциализация, сегментация аудитории, взрывной рост числа газет и журналов, а через некоторое время – наоборот, снижение тиражей в результате гиперинфляции, образование мощнейшего и ныне медиахолдинга BГТРК и др. Противоречивый процесс развития СМИ в этот период отмечен новыми возможностями в развитии, более осмысленным пониманием запросов аудитории в условиях наступившей рыночной экономики, переделом инфраструктуры медиаотрасли, внедрением новых форм и методов деятельности СМИ, в том числе в связи с развитием информационных технологий и возможностями цифровизации.
4. Практики медиаиспользования этого поколения формировались, когда телевизоры сначала черно-белые, а потом и цветные были в каждом доме, в каждой семье. Просмотр телевизора для этого поколения «стал семейно-образующим, этаким уютным праздником образования, просвещения и культуры… <…> своего рода допуском во взрослую жизнь» [Никонов, Шамис, 2021, с. 47]. Ныне представители поколения «электронного пограничья» в большей степени предпочитают «фоновое» телесмотрение и радиослушание, ведь медиа стали своеобразной аудиовизуальной окружающей средой. Представители «электронного пограничья» владеют технологиями 2 поколений, используют информацию с 4 медиаплатформ (радио, телевидение, Интернет, печатные журналы) 
[bookmark: _GoBack]
В работе аналогичным образом даются характеристики «аналогового» и « цифрового» медиапоколений, дается их сравнительный анализ.
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта РНФ № 19-18-00264 в рамках научного проекта «Цифровизация коммуникативно-культурной памяти и проблемы ее межпоколенческой трансляции».
