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В работе исследуется влияние пандемии 2020/21 на межрегиональное неравенство в российской экономике. Неравенство оценивается по семи региональным показателям, таким как: доходы субфедерального бюджета, общие доходы населения, заработная плата занятых, объемы промышленного производства, грузооборот транспорта, оборот оптовой и розничной торговли, инвестиции в основной капитал. Для исключения эффекта масштаба все показатели рассчитываются на душу населения или на одного занятого в экономике. Для измерения неравенства в динамике используются коэффициенты вариации, Джини и Тейла, взвешенные по доле региона в общей численности населения или общей занятости. На основе ретроспективных данных за 2015-2019 годы выявляются допандемические тренды неравенства, что позволяет в последующие два года отделить влияние пандемии от непандемического прогноза.
Проведенное исследование показало, что пандемия по-разному повлияла на межрегиональное неравенство в разных сферах. Межрегиональные различия в уровне доходов субфедерального бюджета на душу населения показали наибольшее снижение, что связано как с опережающим падением налоговых поступлений в богатых регионах, так и с интенсивной поддержкой бедных регионов со стороны федерального центра, а также с изменением структуры межбюджетных трансфертов. Более того, благодаря федеральной межбюджетной политике неравенство доходов субфедеральных бюджетов не вернулось на восходящий тренд и в период восстановления экономики. 
По основным показателям производства произошло существенное сокращение межрегиональных различий в острой фазе пандемии, однако в период экономического оживления наблюдался восстановительный рост неравенства. Напротив, показатели неравенства личного дохода и заработной платы показали слабую реакцию на шок в краткосрочной перспективе и продолжали быстрый рост в период восстановления. Единственный показатель, по которому в краткосрочной перспективе не наблюдалось даже небольшого сокращения неравенства, - среднедушевые вложения регионов в основной капитал. Значимость этого показателя заключается в том, что текущие инвестиции наиболее точно отражают ожидания региона в отношении будущего производства и доходов и, следовательно, будущие тенденции неравенства. 
Проведенное исследование имеет определенные ограничения и открывает новые перспективы. Так, на сегодняшний момент невозможно полностью оценить последствия пандемии для межрегионального неравенства из-за незавершенности  самого пандемического кризиса. Дальнейшее развитие исследования предполагается путем разграничения краткосрочных и долгосрочных последствий пандемии для межрегионального неравенства в России, выявления влияния на него как специфики современного кризиса и его связи со структурными сдвигами в экономике, так и социальной, фискальной, инвестиционной политики государства.
