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Актуальность. В современных условиях спрос на энергию в связи с ростом населения, ускорением процессов индустриализации в средне- и слаборазвитых странах непрерывно растет и, соответственно, растет спрос на энергоносители. Одновременно с этим обозначился ряд барьеров развития энергетического сектора и отраслей, входящий в его состав, что может грозить новым мировым энергетическим кризисом. Среди основных барьеров можно выделить исчерпание легкодоступных традиционных невозобновляемых ресурсов, преимущественно экстенсивный характер их использования, исчерпание экономической и экологической эффективности традиционных технологий их преобразования в энергию, требования климатической повестки, нестабильность возобновляемых источников энергии, обострение геополитической обстановки, перераспределение инвестиционных ресурсов в пользу низкоуглеродных технологий (НУТ) и др.
В наиболее тяжелом положении находится угольная промышленность. Одной из самых острых научных проблем, которую в ближайшее время предстоит решить – найти и обосновать перспективную парадигму ее развития, способную стабилизировать ситуацию, адаптировать отрасль к текущим негативным факторам и сформировать условия для обеспечения технологического суверенитета и технологического лидерства, лежащих в основе опережающего развития экономики страны. Ядром этих процессов являются перспективные критические технологии, способные коренным образом трансформировать основные и вспомогательные технологические процессы в угольной промышленности и сформировать стрессоустойчивые цепочки создания стоимости (ЦСС). В рамках данного исследования для их определения используется понятие «чистые угольные технологии». На сегодняшний день ни круг этих технологий, ни особенности ЦСС, необходимые для формирования технологического суверенитета и лидерства в угольной промышленности, фактически не определены. Исключением являются некоторые работы [9; 10].
Целью доклада является систематизация информации о текущем состоянии и современных тенденциях развития чистых угольных технологий и разработка алгоритмов их поиска и отбора. 
Научная новизна исследования заключается в обосновании комплементарности НУТ и чистых угольных технологий, а также в необходимости включения последних в расширенный список низкоуглеродных технологий, что позволит оставить угольную промышленность в глобальной экологической повестке, и обеспечит положение угля в качестве базового источника энергогенерации.
Данные и методология исследования. Методологической основой исследования послужили концепты энергоперехода с позиций Й. Шумпетера [1] и «справедливого перехода», которые предполагают сохранение развития добывающих отраслей в обозримом будущем и требуют поиска прорывных и критических технологий, определяющих их развитие на основе высокотехнологичных и экологически нейтральных инноваций. Новизна авторского подхода состоит в том, что при поиске и отборе этих технологий предполагается учитывать их место в сложившихся и будущих ЦСС в угольной промышленности. При подготовке доклада использованы методы рекомбинированного поиска в сочетании со статистическим анализом патентных данных и непатентной информации. 
Для разработки алгоритма поиска и отбора чистых угольных технологий использованы: экспертный опрос и экспертная оценка специалистов из числа представителей угольных компаний, профессиональных ассоциаций, научно-исследовательских организаций. В работе также использованы контент-анализ СМИ, анализ официальных сайтов угольных компаний. При обосновании критериев отбора технологий и определения весов использованы методы нечеткой логики.
[bookmark: _GoBack]Структура доклада следующая:
[bookmark: _Hlk92371550]1. В первом разделе доклада представлена степень изученности и подходы к определению НУТ. Показано, что современная повестка устойчивого развития является своего рода мейнстримом при определении круга низкоуглеродных технологий. К НУТ относят технологии сокращения выбросов углерода, безуглеродные технологии, технологии удаления углерода, технологии управления углеродом, технологии сохранения ресурсов и технологии переработки [2]. Ключевым и универсальным критерием отнесения к НУТ является углеродная нейтральность [3]. В разделе дается разбор данного подхода, показываются сильные и слабые стороны [4; 5]. Делается вывод о необходимости ухода от политизированной дихотомии, которая заключается или в сохранении угля в качестве одного из основных энергоносителей, или в его полном исключении при переходе к устойчивому развитию. В качестве решения в докладе предлагается расширить спектр НУТ за счет включения в их состав чистых угольных технологий, значительно снижающих вредные выбросы вдоль всей угольной цепочки создания стоимости как в рамках новых (основных) технологических процессов, так и вспомогательных производственных процессов, услуг сервисного типа. 
2. Во втором разделе доклада, опираясь на доводы концепта «справедливого перехода» к низкоуглеродной экономике [6; 7; 8] и результаты сравнительного анализа опыта зарубежных стран и их угольных компаний, а также на экспертный опрос предложены и обоснованы критерии отнесения технологий к расширенному спектру НУТ. Разработан алгоритм поиска и отбора чистых угольных технологий. 
3. В третьем разделе представлены результаты апробации предложенного подхода применительно к российской угольной промышленности и приведены кейсы из российской практики, подтверждающие правомерность авторского подхода.
В заключении доклада приведены выводы и рекомендации.
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