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Характерной чертой XXI в. является борьба двух тенденций - сохранение однополярного мира под эгидой США и строительство многополярного мира, сторонниками которого является Китай и Россия. Став второй экономической державой в мире, КНР стремится перенести центр экономического развития мира в Азию, где он является основным «драйвером». Для этого Пекин разработал ряд концепций, которые совпадают с интеграционными планами России в Евразии. Однако они не соответствуют планам Соединенных Штатов, старающиеся сохранить своё лидерство в мире.
Что касается перспектив развития российско-китайских связей, то в этой области сохранится позитивный тренд на их укрепление. Однако качественных прорывов здесь ожидать вряд ли стоит, так как постепенно будет нарастать асимметрия сотрудничества в торгово-экономической сфере: китайские инвестиции в большем объеме поступают в Россию, а не наоборот. Тем не менее, такая модель сотрудничества важна для РФ в свете западных санкций против нее.
Политическая повестка будет превалировать над торгово-экономической, где необходимо решить проблемы разбалансированности уровней сотрудничества, создания финансовой системы, которая страховала бы КНР и РФ от использования Вашингтоном фактора финансовой зависимости наших двух стран от США. В рамках ШОС возможно дальнейшее продвижение в сторону сопряжения российской инициативы ЕАЭС и китайской инициативы ЭПШП, которые обеспечат выход Организации на глобальный уровень за счет реализации крупных инфраструктурных и транспортных проектов.
В военно-политической области РФ и КНР будут выражать общие взгляды на будущее мирового порядка и сохранят солидарность по ключевым глобальным и региональным проблемам. Однако углубление их отношений в сторону военно-политического союза будет идти медленно. Москва и Пекин сохранят за собой важную роль в поддержании статус-кво в области нераспространения ядерного оружия в регионе.
