Экономический поворот России на глобальный Юг: 
пределы эксплуатации советского прошлого
Еще до начала «войны санкций» с Западом в России провозглашалась цель «разворота на Восток». Географическая диверсификация внешних связей России в последние годы стала еще более актуальной. Вместе с тем буквальное понимание разворота на Восток означает лишь сближение с Китаем, которое несет в себе не только возможности, но и угрозы для долгосрочного развития России. Однако все-таки на практике к 2021 г. произошел существенный экономический поворот России не на Восток, а на глобальный Юг (в широком определении).
Анализ фактических данных о повороте на глобальный Юг проведен по трем компонентам – изменение географии товарной внешней торговли России, новые явления в экспорте и импорте прямых инвестиций (с учетом фактической локализации зарубежных российских активов), элементы «мягкой силы» с ярко выраженными экономическими параметрами (помощь развитию, экспорт образовательных услуг и т.п.). Исследование поворота на глобальный Юг сопровождается нами детальным рассмотрением отраслевой (товарной) структуры торговли и инвестиционных связей России с отдельными государствами Азии, Африки и Латинской Америки – важнейшими партнерами нашей страны. Источниками информации для нас послужили данные ФТС России и зеркальная торговая статистика стран-партнеров; официальные данные о накопленных и текущих прямых иностранных капиталовложениях, финансовая отчетность и другие материалы российских компаний-инвесторов, сообщения в СМИ о зарубежных инвестициях; статистические и аналитические работы о российском участии в оказании официальной помощи развитию, расширению участия африканцев, азиатов и латиноамериканцев в российских образовательных программах и т.п.
Изучение возможностей уже произошедшего, а также дальнейшего наращивания российских торгово-инвестиционных связей с государствами глобального Юга рассматривается нами с учетом созданного в советский период задела. Особое внимание к возникшим в период существования СССР культурно-историческим связям нами уделяется при оценке элементов «мягкой силы». При этом в докладе будут показаны достигнутые в большинстве случаев пределы эксплуатации советского прошлого, равно как и случаи успешного продвижения на глобальном Юге в странах, ранее не входивших в «советскую зону влияния». Отдельно будут рассмотрены недостатки нынешней государственной внешней и внешнеэкономической политики, препятствующие наиболее полному раскрытию потенциала хозяйственного сотрудничества нашей страны с самыми разными государствами глобального Юга.
