Теоретико-методологические основания качественного сетевого анализа
Сетевой анализ как анализ структур, состоящих из единиц и связей между ними, можно отнести к статистическому методу. Сетевой анализ в социологии, в рамках структуралистского подхода, направлен на изучение социальных структур, где акторы и их отношения встроены в сети, а структура сети оказывает влияние на социальные взаимодействия акторов. Глубинные социальные структуры, как предмет исследования в сетевом анализе, могут быть обозначены и в качественной методологии, если возможно совместить структуралистскую модель с интерпретативной моделью социологического объяснения. Качественный метод способен отразить конструирование форм отношений и восприятий их акторами. 
Данное исследование посвящено поиску теоретических корней качественного сетевого анализа, а также методологическим основаниям данного подхода в сетевом исследовании. Теоретическая база качественного сетевого анализа связана с двумя сетевыми направлениями – анализ социальных сетей или сетевой анализ и реляционная социология. Эриксон выделяет два подхода в сетевых исследованиях – формалистский (анализ социальных сетей) и реляционный (реляционная социология) [Erikson, 2013:5]. Под анализом социальных сетей понимается структурный анализ социальных взаимодействий.  Направление реляционной социологии включает культурные особенности социальных взаимодействий в анализ структур. Изначально реляционная социология понималась как новая версия сетевого анализа, однако, по мнению Мальцевой [2014], данное направление развивалось отдельно, не продолжая идеи анализа социальных сетей.
[bookmark: _GoBack]Качественный сетевой анализ как методологический подход имеет неоднозначный статус. С одной стороны, в связи с необходимостью сочетания категорийного аппарата сетевого количественного анализа, отнесению техники построения сетевой карты к количественной, а также в виду отсутствия единого определения качественной сетевой методологии, данный подход рассматривается как сочетание количественных и качественных методов [Diaz-Bone, 2007]. С другой стороны, исследователи используют качественный сетевой подход в работах, обосновывая разнородные возможности метода, в том числе потенциал сочетания качественного и количественного подходов. На уровне объекта исследования, рассматриваются персональные сети взаимодействия, а также появляется возможность проникать в труднодоступные сообщества [Ким, 2021]. На уровне предмета исследования, благодаря качественному сетевому анализу можно выявлять глубинные смыслы отношений в сети и контексты их взаимодействия, фокусироваться на деятельности и стратегиях акторов в построении сети, а также принимать во внимание темпоральность отношений между акторами [Ким, 2021]. 
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