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Китайская концепция Сообщества единой судьбы в киберпространстве: особенности построения и соотношение с российской Стратегией кибербезопасности.
Сообщества единой судьбы человечества в киберпространстве – важная часть китайской идеи построения Сообщества единой судьбы, а также основа участия Китая в глобальном управлении кибербезопасностью. Эта концепция была представлена Си Цзиньпином в 2014 г. на первой Всемирной конференции по вопросам интернета (World Internet Conference, WIC). Тогда же впервые появилось подробное разъяснение китайского видения данной идеи, включающее в себя четыре фундаментальных принципа (уважение суверенитета в киберпространстве (киберсуверенитета), поддержание мира и безопасности, продвижение открытости и сотрудничества, выстраивание разумного/справедливого порядка), а также пять шагов на пути к её успешному воплощению в жизнь (ускорение строительства глобальной интернет-инфраструктуры для лучшей связанности, создание онлайн-платформы для транснационального культурного обмена и совместного обучения через Интернет, содействие инновациям в цифровой экономике для всеобщего процветания, поддержание кибербезопасности для упорядоченного развития,  содействие глобальному управлению киберпространством для продвижения равноправия и справедливости).
Важнейший параметр построения Сообщества единой судьбы в киберпространстве – это киберсуверенитет – особая логика национального суверенитета, который претерпевает изменения с каждым витком промышленных революций. В китайском понимании, это высшее право и внешняя независимость, которыми страна пользуется в отношении своих сетевых объектов и субъектов, сетевое поведение и связанные с ним сетевые данные и информация на его территории, основанные на национальном суверенитете, включая право на независимость, равенство, юрисдикцию и защиту (доклад Всемирной конференции по вопросам интернета 2020 г. «Киберсуверенитет: теория и практика» (версия 2.0)). 
Именно схожее понимание и высокий уровень уважения к киберсуверениту становится основой российско-китайского сотрудничества в киберпространстве. Приоритет национальной власти, внешняя независимость, уважение к выбранному страной пути развития и поведению, разделяемые обоими государствами, укрепляет их стратегическое взаимное доверие, что позволяет осуществлять взаимодействие в киберпространстве, вплоть до совместных военных кибер-учений. 
Подробное изучение концепции способно продемонстрировать международному сообществу базовое понимание подходов КНР к развитию киберпространства, сохранению кибербезопасности и соответствующему международному сотрудничеству. Возможности кооперации с Россией в вопросах информационной безопасности также можно проанализировать посредством сравнения концепции с официальной российской Стратегией кибербезопасности. 

