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Развитие концептуальных подходов и методов моделирования взаимосвязи социальных трансфертов и уровня благосостояния населения

Оценка воздействия социальной политики государства на уровень благосостояния населения представляется фундаментальной научной проблемой, поскольку нарастающая динамика социально-экономических изменений в обществе  предполагает постоянную корректировку подходов к организации и функционированию социальной политики, что в ситуации бюджетных ограничений актуализирует процесс совершенствования концептуальных подходов и методов моделирования взаимосвязи социальных трансфертов и льгот с уровнем благосостояния населения. 
Трудности, которые переживает сегодня российская экономика, обусловлены комплексом причин, среди которых наиболее значимыми на сегодняшний день представляются массированные санкции со стороны недружественных государств, разрушившие сложившиеся глобальные экономические связи, осложнившие многие аспекты жизнедеятельности россиян. Для сохранения стабильности в обществе, поддержки уровня жизни населения правительством постоянно осуществляются меры социальной поддержки, включающий индексацию и расширение спектра предоставляемых пенсий, пособий и льгот.  В ситуации дефицита средств федерального и местных бюджетов насущной задачей становится уточнение групп населения, которым эта помощь наиболее необходима, выявление того, как люди оценивают полученные средства и льготы и как это улучшает их личные оценки благосостояния и ощущения финансовой стабильности, зависящие в том числе от множества факторов макро- и микроуровней. Поэтому выявление воздействия мер социальной политики на улучшение оценок субъективного благосостояния и, как результат, сохранение социальной стабильности в обществе представляется актуальной научной задачей. 
Субъективное благополучие (или счастье) занимает высокое место в политическом дискурсе и признается важной целью общества, является надежным и достоверным показателем благополучия, широко используемым в разных странах, в том числе и для межстрановых сравнений и, что важно, представляет оперативную информацию о реакции населения на предпринимаемые меры. Другой не менее актуальный аспект оценки реакции населения на возникшие трудности – поиск ответа на то, работают ли во вновь возникшей в обществе кризисной ситуации механизмы самоадаптации, в частности, насколько широко распространена система межсемейных трансфертов, как они влияют на оценки субъективного благополучия? Поскольку частные трансферты достаточно широко распространены в России, то можно ожидать, что они оказывают влияние на удовлетворенность. Следует отметить, что связь между частными трансфертами домохозяйств и удовлетворенностью жизнью, а также государственными и частными трансфертами, ранее на российских данных не изучалась. 
Решение поставленных задач возможно на данных проекта «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения, РМЭЗ НИУ ВШЭ), содержащих информацию социально-демографического характера и данные о доходах и расходах домашних хозяйств и индивидов.  Вопросник по индивидам включает оценки респондентов о том, как за последние 12 месяцев изменилось материальное положение семьи, считает ли индивид, что он и его семья будут через 12 месяцев жить лучше или хуже, смогут ли они обеспечить себя самым необходимым. Ответы об удовлетворенности жизнью и материальным положением распределены по пятибалльной шкале. Индивидуальные данные дополняются сведениями о домохозяйстве, где проживает респондент.
В качестве обобщающего индикатора благосостояния домохозяйства на основе информации как индивидуальных вопросников, так и вопросника для домохозяйства, формируется показатель располагаемых ресурсов домохозяйства, включающий зарплату и натуральные выплаты по основному, по дополнительному месту работы и за приработки; пенсии; стипендии; пособия по безработице; дотации на топливо; межсемейные трансферты, помощь благотворительных и других организаций. Сюда включается и помощь государственных социальных органов, кроме пенсий и детских пособий; доходы от продажи и сдачи в аренду личного имущества; доходы от ЛПХ, включая оценку натурального потребления продукции ЛПХ; доходы от вложения капитала, выплаты по страховкам, деньги от возврата долгов и деньги, взятые в долг; алименты; пособия на детей. 
Отследить, как изменения в совокупности получателей по видам и объемам получаемых трансфертов,  социально-демографической структуре получателей отразились в оценках удовлетворенности материальным положением можно на основе метода эконометрического моделирования «разница в разнице» (difference in difference, DiD) путем сравнения субъективного благополучия не получателей трансфертов (тех, кто не получал пособия ни в 2022, ни в 2023 годах) с домохозяйствами, которые начали получать трансферты в текущем периоде. Разница в спецификации DiD обозначается как:
= ,
где – переменная результата, отражающая уровень удовлетворенности материальным положением – со значениями в диапазоне от 0 до 5 – для человека i, проживающего в поселении типа k и в момент времени t. D — переменная равная 1, если индивид получает трансферты, и равная нулю в противоположном случае. T – фиктивная переменная, равная 1 для 2023 года. Основная независимая переменная - интерактивный термин Tt*Dik предназначенный для измерения того, как расширение социальной помощи повлияло на 
субъективное благополучие в текущем периоде по сравнению с предыдущим. В частности, коэффициент  в уравнении предназначен для отражения того, как изменение структуры социальных трансфертов трансформируется в различные уровни удовлетворенности жизнью.  — это вектор демографических и экономических переменных, включающий такие демографические факторы, как возраст, пол, семейное положение, образование и размер домохозяйства, статус в занятости. Для контроля экономических условий также формируется индекс имущественных активов. Спецификация и оценивание модели позволит корректно ответить на вопросы, поставленные в исследовании. 


